
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Сестрите от Пюхтицкия манастир се обърнаха
към Съвета на църквите на Естония с отворено
писмо във връзка с натиска срещу обителта

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 26.04.2024. Игуменията и сестрите на Пюхтицкия манастир
«Успение Богородично» се обърнаха към Съвета на църквите на Естония и неговия председател
архиепископ Урмас Виилма с отворено писмо във връзка с изключително тревожното
положение, създало се в момента около обителта. 

 Както съобщихме по-рано, на 11 април министърът на вътрешните работи на Естония Лаури
Лаенеметс, изказвайки се в пряк ефир по националната телевизия, призова парламента на
страната да «признае Руската православна църква за терористическа организация» и да забрани
нейната дейност. Една седмица след това в естонския парламент беше внесена
проектодекларация «за осъждане на Московската патриаршия». На 23 април Лаенеметс заяви, че
православните манастири в страната, които откажат да излязат от подчинение на Руската
православна църква, могат да се сблъскат с принудително закриване по решение на държавата.
На сутринта на този ден той пристигна в Пюхтицкия манастир, където в разговор с игуменията
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Филарета (Калачова) и други представителки на обителта заяви, че държавата не иска изостряне
на конфликта с православните християни и им предложи да се откажат от ставропигиалния статут
на манастира, «за да се изключи възможността за духовно влияние на Патриарха на Москва и
цяла Русия Кирил върху него». 

 Като посочват, че в света отвъд манастирските стени кипят страсти, противоречия, гори огънят на
военните конфликти, сестрите на Пюхтицкия манастир в отворено писмо до Съвета на църквите
на Естония подчертават, че кръвопролитният въоръжен конфликт в центъра на Европа е за тях
източник на дълбока сърдечна болка: «В нашите постоянни молитви ние молим Господа на всички
да яви Своята блага сила и да насочи към мир участниците в този жесток военен сблъсък,
принуждаващ ни да си спомняме страшните страници на бившите световни войни». 

 При това те със скръб отбелязват, че някои хора се опитват да въвлекат Пюхтицкия манастир и
неговите сестри в чужди на самата същина на манастирското битие политически противоречия:
властите на Естония искат от тях скъсване на органичната им връзка с Руската православна
църква и очакват, че те по своя инициатива ще се откажат от ставропигиалния си статут. 

 «От наша страна една такава крачка е просто невъзможна – подчертава се в посланието. –
Представителите на държавната власт на Естония, разбира се, могат да не знаят и да не
разбират това, но вие, нашите братя во Христе, знаете какво означава за една обител нейната
канонична връзка с Майката Църква. Ние не можем, нямаме право едностранно да я скъсаме,
тъй като ставропигиалният статут на манастира е фиксиран в Устава на нашата обител, който ние
не можем да променяме по наше желание. Ставропигия манастирът получи през 1990 г. с
усилията на приснопаметния Патриарх Алексий II (Ридигер). За сестрите от обителта паметта за
него е свещена, защото именно той, бидейки в богоборческото хрушчовско време Талински
архиерей, спаси обителта от закриване. Основаният през 1891 г. Пюхтицки манастир се моли
непрестанно на Господа вече 133 години. В света през това време се извършиха фундаментални
промени... Напомняме за извършилите се промени само с една цел – за да покажем, че нашият
манастир е бил независим от страстите на обществено-политическия живот и от първия си ден
досега пази нерушима вярност към своето монашеско предназначение и призвание, състоящо се
от молитва и труд. Ето защо ние сме дълбоко убедени, че намесата на държавата в повече от
стогодишната уредба на манастирския живот е лишена от какъвто и да е съзидателен смисъл.
Сестрите на манастира са се молели и трудели и в Царска Русия, и в Съветския съюз (СССР), и в
Естонската Република, и ние искрено се надяваме, че и занапред няма да бъдем лишени от
възможността да отправяме молитви към Бога, за да може мирният живот да бъде даруван на
цялата Земя, на всички страни и народи». 

 Игуменията и сестрите се обръщат към християните на Естония от различни конфесии с



убедителна молба да подкрепят Пюхтицкия манастир. 

 «Сигурни сме, че всеки вярващ разбира: всяка политика, а да не говорим за политически натиск,
са дълбоко чужди на монашеството. Манастирът е извън политиката. Такова е нашето кредо. И
ние искаме да се надяваме, че вашите молитви ще помогнат на властите на Естонската Република,
към които се отнасяме с голямо уважение, да проумеят тази истина», казват в заключение
авторите на посланието. 
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